

江门蓬江产业园提升为“四星级”

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员蓬江宣、谭耀广报道：记者9日从江门市蓬江区政府获悉，日前，2020年国家新型工业化产业示范基地发展质量评价结果出炉，位于该区的蓬江产业园由“三星级”提升为“四星级”。

据介绍，蓬江产业园总体规划面积约为2549.3公顷，列入广东省产业转移园区面积494.6公顷，是全省唯一获批的食品类专业基地，并成功创建广东省智能制造示范基地和国家新型工业化产业示范基地。

江门成立妇女儿童维权工作专家团



成立仪式现场，三大专家团成员合影

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江妇联、谭耀广摄影报道：记者9日从江门市妇联获悉，为庆祝“三八”国际妇女节，江门市妇联整合法律、心理、社会工作等领域的专家资源，成立妇女儿童维权工作三大专家团，为江门市妇女儿童提供更为权威和专业的服务。

据了解，该专家团包括江门市妇女儿童维权普法讲师团、江门市婚姻家庭矛盾纠纷调处专家团、江门市妇女儿童心理健康服务专家团三支队伍，成员由法律、心理、社会工作等社会各界专业领域的优秀人士组成。8日，江门市妇联为三大专家团举行成立仪式，还邀请五邑大学文学院副教授郭景儒为专家团成员讲授“沟通的艺术”课程，帮助专家团成员提升与群众沟通和交流的技巧和方法。

江门市妇联人士介绍，此次

记者了解到，该园的其中一宗主导发展产业是健康食品。2020年，蓬江产业园大力发展食品产业，引进万洋食品工业园项目，建设工厂房面积约20万平方米，专题打造食品产业链和项目加速器，进一步加快食品产业集聚。目前园区内已经落户的特色食品企业包括康师傅方便面（饮料）、天地壹号、香飘飘、美心集团、东望洋、滨崎食品等食品企业及上下游产业企业华电、秉信、和康、卓盛、奥瑞金等项目20多个。2020年食品产业工业总产值53.96亿元，占园区产值21%，食品及食品配套产业总产

值约70亿元，占园区产值25.4%。

同时，蓬江产业园园区东望洋、滨崎食品、康师傅等知名企业引进“工业+旅游”理念，建立工厂与群众健康生活沟通桥梁。其中，东望洋建成DIY蛋糕亲子旅游路线，2019年参观人数达3.5万人次。

据悉，蓬江区也将健康食品产业作为战略性新兴产业。目前蓬江区拥有健康食品产业规上工业企业15家，产值超60亿元。至“十四五”期末，预计蓬江区健康食品规上工业产值规模超150亿元。



蓬江产业园 陈立武 摄

江门海关助力蛋企双线“飘红”

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江关宣、谭博文、谭耀广摄影报道：记者9日从江门海关获悉，作为广东首家具备欧盟出口资质蛋制品企业，位于江门开平市的旭日蛋品有限公司总经理姚辉亮再报喜讯：“2020年，我们交出了一份双线飘红的成绩单。出口蛋制品达8000万元，同比增长16.2%，出口量约占全国蛋制品出口的50%，产品占香港蛋制品市场近90%。同时，我们在国内市场销售2.2亿元，同比增长20%。”在亮丽

的成绩单背后，江门海关为之作出了巨大的努力。

去年年初，开平市旭日蛋品有限公司受新冠肺炎疫情影响，出口订单减少明显，不仅影响到企业经营，也影响上游签约养殖户的收入。姚辉亮回忆：“当时我们确实非常发愁。”

境外市场受影响，江门海关引导该公司把目光投向了国内市场，指导该公司完善食品安全管理体系，及时帮助企业调整产品研发方向，加大境内市场开发力度，推动实施内外销产品“同线同标同质”，



江门海关助力蛋制品快速通关

全面提升企业境内市场竞争力。2020年，该公司境内销售额持续增长，市场也扩展至山东及东北地区。

2020年下半年，出口环境有所改善，江门海关针对该公司生产加工的蛋制品出口量大、批次多、对快速通关需求高的特点，通过“企业自检+实验室检测”的新模式，检测周期较2019年缩短1.5天。实施“检验放行+监管放行+快速核放”的抽检机制和放行模式，7×24小时响应企业申报，及时助力产品快速通关。

2020年年底，为优化产业链，提升企业集约化经营，该公司申报进口了一批价值227万元的“粪污发酵机”。江门海关所属开平海关安排关员“一对一”指导企业快速填写材料，为该公司办理减免税证明，帮助该公司获得减免税优惠近20万元，助力该公司优化产业链建设、推进绿色生产。

国际国内市场双向发力，绿色产业链持续优化，企业信心满满。姚辉良说：“今年1月至2月，我们蛋制品内销556吨、出口934吨，同比分别增长36%、35%。作为广东首家具备欧盟出口资质蛋制品企业，我们也将继续拓展国际市场，促进国内市场供给，实现企业、农户的双丰收。”

江门水上春运平安结束 客运量达62.55万人次

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员朱一鸣、谭耀广摄影报道：为期40天的春运工作8日正式结束。记者9日从江门海事局了解到，2021年春运期间，江门地区水上通航环境良好，交通安全形势保持稳定，船舶进出港1.7万艘次，水上运输旅客62.55余万人次，超过疫情发生前2019年春运的1.5万艘次和61.5万人次。

据介绍，春运期间，江门海事局落实常态化疫情防控与水上交通安全监管要求，重点协助加强渡口渡船、川岛客船以及旅游景区等人员密集处的疫情防控工作，引导群众合理出行并做好必要的个人防护，确保疫情防控措施落实到位；同时综合运用信息化监管平台和现场巡查的方式，锁



春运期间江门海事执法人员检查船只安全生产情况

春运40天 开阳高速为司乘解困300余次

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员丘艳芳、陈荧莹、冯中怀摄影报道：3月正值学雷锋活动月，记者9日从开阳高速公路获悉，该高速公路所属开平海关安排关员“一对一”指导企业快速填写材料，为该公司办理减免税证明，帮助该公司获得减免税优惠近20万元，助力该公司优化产业链建设、推进绿色生产。

2020年1月4日19时许，一辆粤K号牌的灰色小车缓缓驶出开阳高速塘口站，缴费后却迟迟没有开走。现场班长戚天翔见状，主动上前询问了解情况，得知司机黄先生的车辆发动机出现故障，于是叫来同事协助黄先生把车推至出口附近的修理厂。

当时，车上黄先生的宝宝哭闹不止，孩子母亲表示是小孩饿了，但没有开水冲奶粉。戚天翔便邀请黄先生一家到收费站休息室暂时休



高速“奶爸”为小孩开奶

游客赏花愉悦

村民迎客开怀

文/梅尔 图/斗宣

千亩稻田将成农业公园

今年春节期间，新村村200亩油菜花田和30亩格桑花田、30亩向日葵迎来最佳观赏期，吸引了近45万名市民前来观赏，赏花盛况频频刷爆朋友圈。

绚烂花海背后，则是新村村实施的“花田计划”，通过利用稻田“空当期”打造花海，既改善土地土质，也带动当地乡村旅游，帮助村民增收，让村民切切实实享受到乡村振兴带来的红利。

春节期间，不少村民在花田经营起了“小卖部”，销售农产品、饮料和水果。今年67岁的村民黄务珠告诉笔者：“我卖的都是自家的新造大米、椰菜干、传统艾糍等农产品，每天收入能有200多元，春节期间增收近3000元。”

村民尝到花海的增收甜头，让新村村党总支书记、村委会主任陈卫中对新村村未来的发展信心更足。他表示，未来新村村将大力发展花田经济，充分利用1000亩标准

化水稻田的田园资源，对现有水渠、稻田，利用休闲设施以点串面，打造以田园观光、乡村体验为主的休闲农业旅游产业。

“我们会把这千亩水稻打造成一个农业公园，100多间闲置青砖房打造成特色民宿，同时把新农村油菜花田这个名片擦得更亮，吸引更多游客到新村村游玩，增加村集体收入，帮助村民增收。”陈卫中说。

产业兴才能百业兴。陈卫中表示，未来还将与文化产业企业“牵手”，激活村企共融“新动能”，将利用各自的资源、特色、文化等优势，探索村企合作模式和路径，把企业优质资源和乡村的资产、资源优势精准结合，把带动村民发展产业作为“重头戏”，拓展农业多重功能，开发乡村多元价值，走出一条“集体经济强、村民收入高、乡村旅游旺、社会效益好”的乡村振兴之路。

2.4亿元推进12条村级样板村建设

走进新村村，村道、巷道干净整洁，行走在斑驳的青砖房前，一砖一瓦间，古朴的气息扑面而来。百年木棉花开红似火，村民们围坐在树下休憩话家常，纷纷感叹生活环境越来越好。

事实上，新村村并非一直是世外桃源的存在。“以前环境很脏乱，现在很大变化，每条巷子都弄得干干净净、很靓，舒服很多。”在新村村生活多年的村民黄伯如向笔者坦言：“村里的变化，是实行了乡村振兴以后才变得越来越好的。”

目前，村内巷道整治已完成90%，村外旅游大道整治已完成80%，包括党群服务中心和路标路识项目，全部工程预计今年6月完工。”陈卫中介绍，新村村是2020年12条村级样板村之一，将投资2000多万元，以“稻香千亩，百年新村”为发展定位，结合产业、空

间、景观进行规划设计，采用“两环三面、三巷七弄”的整治结构，从道路、环境与风貌打造、绿化景观提升、雨污分流、三线整治、公共服务设施等进行综合改造提升，全力推进建设斗门区休闲农业旅游目的地。

据了解，去年斗门区把“新建12条乡村振兴样板村”列入“十件民生实事”。为了大力补齐农村基础设施及公共服务短板，全面提升村容村貌，该区在2020年共投入2.4亿元，推进12条村级样板村建设，包括井岸镇的草朗村、黄金村；白蕉镇的新环村、月坑村；斗门镇的八甲村、斗门村、新乡村；乾务镇的网山村、湾口村、新庄村；莲洲镇的上栏村、下栏村。目前，已累计完成整体工程总量的76%，各个村的人居环境都得到明显改善，各自的特色也逐渐显现。

工地三八节向女工 送上“娘家人”的温暖

等闲识得东风面，万紫千红总是春。3月8日正值国际劳动妇女节，一场真情告白正在中建二局华南公司星河雅宝项目建设工地拉开序幕。

“老婆，你受累了！为了咱一家，你跟着我背井离乡外出打工，辛苦了！”泥瓦工侯中民手捧鲜花对妻子杨永秀深情告白，8名工友兄弟将手中蕴意百年好合的白百合献给在工地上辛勤工作的妻子，并与妻子温情相拥，女工们的脸上洋溢出幸福的笑容。

据介绍，由于春节期间疫情事态反复，中建二局华南公司星河雅宝项目部早在3月初便已着手策划本次活动，为前期的活动做足准备。据统计，本次活动共有8对农民工夫妻及60余名女工参加其中，共同庆祝妇女佳节，在建设新征程上续写“半边天”的巾帼荣光。

据悉，星河雅宝项目部春节期间不停工，共有百余农民工在项目过节，工程位于深圳市龙岗坂田街道，总建筑面积约40.6万平方米，建筑高度最高可达369米，目前正处于全面主体建设阶段，预计明年底完成工程建设，建成后将成为中国最高的等高双子塔。

(于右任)

联动社会各方力量 推动社会文明建设

广州市五山街开展禁毒宣传进广场活动

近日，广州市天河区五山街道联动社会各方的力量，推动社会文明建设，在五山街新天地购物广场开展“新时代文明实践——志愿主题月”活动，五山禁毒办联合广州市大同禁毒社工，通过“绿色无毒，共建精神文明”为主题的禁毒宣传将禁毒精神带入会场。

创建无毒社会，推动居民精神文明建设。禁

毒工作是精神文明创建中重要的一环，结合活动主题，活动通过仿真毒品模型讲解、禁毒海报展架展示、派发宣传单张、发放宣传品和为禁毒代言等环节进行，进一步提高居民防毒、拒毒的意识和提升居民识毒、辨毒的防范技巧，同时发动更多的有志之士参与到禁毒工作中，从而扩大禁毒工作的普及范围。



在刚刚过去的牛年春节里，“赏花”是不少市民游客口中的高频词。珠海斗门的乾务镇新村村，就凭借着金灿灿的油菜花花海“火”了一把。新村村迅速“走红”，与当地大力推进的集田园观光、乡村体验、特色民宿等为一体的斗门区休闲农业旅游目的地密切相关。游客不仅在此享受到度假的愉悦，当地村民也因众多游客的到来而赢得红利。

